

**Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, профессора Г.Ф. Вороненковой,
о диссертации Маслиной Марии Георгиевны на тему
«Эволюция системы СМИ Люксембурга в контексте многоязычного общества и
национальных экономико-политических условий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

Предлагаемая к защите диссертация **Маслиной Марии Георгиевны** представляет собой законченное самостоятельное оригинальное исследование, в котором поставлены и решены значимые актуальные проблемы, волнующие современный мир. Целью исследований автора являются становление и функционирование системы средств массовой информации Люксембурга в контексте исторического развития страны и создания многоязычных СМИ в обществе в современных социально-политических условиях. Внимание в первую очередь акцентируется на эволюции многоязычных СМИ в одной, отдельно взятой стране, поскольку в настоящее время эта проблема все более обостряется, особенно на фоне турбулентной политической обстановки в мире и возникновения миграционных процессов.

В сегодняшних условиях отхода от однополярной политico-экономической модели мира и возврата к многополярной с дальнейшим сохранением некоторых тенденций глобализации особенно в сфере СМИ, очень важно проанализировать возможности взаимодействия и сосуществования медийных систем в небольшом по размерам государстве, имеющем не один официальный язык. Проведенное Маслиной М.Г. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области медийных теорий и практики. Суть авторской концепции как раз и состоит в том, чтобы выявить способы взаимодействия СМИ многоязычного социума и определить их роль и функции в медийном пространстве страны и региона.

Тема избрана автором неслучайно. Г-жа Маслина М.Г. еще во время обучения на факультете журналистики серьезно занималась изучением истории и культуры Германии и других германоязычных стран, включая малые, занималась анализом

немецкоязычных СМИ, а также активно изучала немецкий, французский и английский языки. Она собрала оригинальный научный материал, о чем свидетельствует справочный аппарат. К несомненной заслуге автора диссертации необходимо отнести скрупулезную работу с источниками, включая большинство печатных изданий, выходивших и выходящих в Люксембурге и других германоязычных странах.

Именно фактологический материал помог автору правильно изложить свою концепцию, в которую была включена и парадигма изучения экраных СМИ, включая наиболее известный в России медиахолдинг RTL Group. Композиция научной работы отражает логику дедуктивного анализа: от общего к частному. Все это свидетельствует о качестве проделанной научной работы.

Квалифицированный анализ достаточно обширного фактографического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования, правильная реакция на замечания научного руководителя и рецензентов работы свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам. У меня вызывает уважение использованный автором междисциплинарный многовекторный подход к разработке темы, что придаёт исследованию особую гуманитарную значимость и весомость. Меня не смущает большой объем исторической части, т.к. именно это помогает понять, как СМИ Люксембурга развивались и почему они стали именно такими, т.е. востребованными не только в своей стране, но и во всем германоязычном регионе, да и в Европе (РТЛ, к примеру).

С 2017 г. М.Г. Маслина работает на факультете журналистики в качестве методиста. Она готовит и редактирует научные сборники германистов. Помимо этого, преподает историю зарубежной журналистики на вечернем отделении, а также ассистирует научному руководителю при чтении лекций по курсу СМИ Германии и других германоязычных стран. Результаты исследования обсуждались на научно-практических конференциях и круглых столах факультета журналистики МГУ в 2012-2018 гг. (в т.ч. «Ломоносов»), на международных научных конференциях Германо-Российского форума, фонда им. Ханнса Зайделя, Гете-института, а также в ходе преподавательской деятельности, включая рецензирование ВКР по

германистской проблематике. Основные положения работы опубликованы автором в семи статьях общим объемом 7,1 авторского листа.

По моим наблюдениям, г-жа Маслина М.Г. необычайно трудолюбива и настойчива в достижении научных целей, обладает незаурядными способностями исследователя. Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Маслина М. Г. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры
зарубежной журналистики и литературы

R.Вороненкова

Вороненкова Г.Ф.

12.05.2019



КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ВОРОНЕНКОВА ГАЛИНА ФЕДОРОВНА
Доктор филологических наук, профессор
Профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета
журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова

Адрес: 125009, ул. Моховая, 9, стр.1, ауд.217 и 235

Тел.: (495) 629-52-24

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru>

E-mail: kafedra.zarubezhka@mail.ru